
Указатель судебной практики

ПРИМЕНЕНИЕ ГРАЖДАНСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Оценка стоимости акций

Так как на момент принудительного выкупа акций саморегулируемые организа-

ции оценщиков в Российской Федерации созданы не были, отсутствие эксперти-

зы отчета независимого оценщика о цене акций не является достаточным основа-

нием для признания принудительного выкупа акций недействительным.

№ 321/09 от 2 июня 2009 г. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 170

Передача прав на акции

Поскольку в силу статьи 2 Закона от 28.12.2002 № 185-ФЗ с момента вступления

его в силу (с 30.12.2002) ранее выданные сертификаты именных эмиссионных

ценных бумаг приравниваются к выпискам из системы ведения реестра владель-

цев именных ценных бумаг, передача покупателю по договору купли-продажи

акций, заключенному после 30.12.2002, сертификата на именные акции акцио-

нерного общества, составленного до 30.12.2002, не подтверждает перехода к поку-

пателю права собственности на указанные в сертификате акции, а может свиде-

тельствовать лишь о том, что по состоянию на дату выдачи этого сертификата

названное в нем лицо являлось владельцем данных акций.

№ 7373/08 от 2 июня 2009 г. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 175

Реституция

Вывод суда кассационной инстанции о возможности применения реституции в

виде возврата векселя в натуре является неправомерным, поскольку на момент

принятия оспариваемого судебного акта указанный вексель утратил свойства

ценной бумаги.

№ 626/09 от 2 июня 2009 г. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 182

340340

VAS-RF_#09_2009_2ch:VAS-RF.qxd 31.08.2009 10:46 Page 340

Loaded: 20-04-2024 PMt 17:31:03



Указатель судебной практики

341

Притворная сделка

Иск о признании сделки недействительной как притворной отклонен правомер-

но, так как истцом не доказано, что имущество было продано по заниженной сто-

имости. Совершение сделки по продаже имущества по заниженной стоимости

само по себе не является основанием для признания ее недействительной и не

свидетельствует о злоупотреблении правом со стороны покупателя.

№ 8207/08 от 24 марта 2009 г.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 186

Представительство

Безвозмездный договор поручительства, заключенный с банком (кредитором) от

имени поручителя лицом, одновременно являющимся и директором общества-

заемщика по обеспеченному поручительством кредитному договору с банком, и

единственным участником общества-заемщика, недействителен как не соответ-

ствующий пункту 3 статьи 182 Гражданского кодекса Российской Федерации.

№ 17580/08 от 16 июня 2009 г. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 190

Исковая давность

Введение ликвидационной процедуры в отношении должника не влияет на тече-

ние исковой давности по требованию к субсидиарному должнику.

№ 17130/08 от 9 июня 2009 г. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 194

Исковая давность

При определении момента начала исчисления срока исковой давности по требо-

ванию о возмещении расходов по предоставленным льготной категории граждан

услугам Федеральный закон «О бухгалтерском учете» не применяется.

№ 15759/08 от 26 мая 2009 г.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 198

Приватизация государственного имущества

Поскольку акционерное общество, созданное путем преобразования государ-

ственного предприятия, не доказало, что оно в процессе приватизации государ-

ственного имущества предприятия приобрело в собственность спорные объекты

недвижимого имущества, построенные до приватизации, суд кассационной

инстанции неправомерно применил по возникшему спору статью 218 Граждан-

ского кодекса Российской Федерации и признал за акционерным обществом

право собственности на эти объекты.

№ 2173/09 от 16 июня 2009 г. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 203
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Право на приватизацию земельного участка

Принятые по делу судебные акты отменены, а дело передано на новое рассмотре-

ние, поскольку суды в нарушение одного из основных принципов земельного

законодательства, закрепленного в статье 1 Земельного кодекса Российской

Федерации, — необходимости сочетания частных и публичных интересов — не

выяснили, имелись ли у администрации Мытищинского района правовые пре-

пятствия для продажи спорного участка собственнику расположенных на нем

объектов недвижимого имущества.

№ 1067/09 от 19 мая 2009 г.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 207

Признание права собственности на земельные участки

Суд апелляционной инстанции удовлетворил исковые требования о признании

права собственности на земельные участки, находящиеся во владении истца,

поскольку сделки дарения и купли-продажи земельных долей, а в последующем —

спорных земельных участков являются ничтожными как не соответствующие тре-

бованиям статей 168 и 209 Гражданского кодекса Российской Федерации.

№ 2147/09 от 2 июня 2009 г. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 212

Земельные участки, ограниченные в обороте

Согласно статье 2 Федерального закона «Об особо охраняемых природных террито-

риях» курорт является одной из категорий особо охраняемых природных территорий.

В силу пункта 3 статьи 32 этого Закона и статьи 1 Федерального закона «О природных

лечебных ресурсах, лечебно-оздоровительных местностях и курортах» внешний кон-

тур округа санитарной (горно-санитарной) охраны является границей курорта.

В соответствии с частью 5 статьи 27 Земельного кодекса Российской Федерации

земли лечебно-оздоровительных местностей и курортов ограничиваются в обороте,

а в соответствии с частью 2 указанной статьи не предоставляются в частную собст -

венность, за исключением случаев, предусмотренных федеральными законами.

Запрет на предоставление в собственность земель особо охраняемых территорий

и объектов установлен статьей 28 (пункт 8) Федерального закона «О приватизации

государственного и муниципального имущества», а также статьей 58 Федерально-

го закона «Об охране окружающей среды».

При таких обстоятельствах предоставление предпринимателю в собственность

земельного участка, занятого объектами недвижимого имущества и необходимо-

го для их использования, является незаконным.

№ 1882/09 от 16 июня 2009 г. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 219

Вестник Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации № 9/2009
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Предоставление земельных участков для строительства

Требование о признании недействительным решения государственного органа об

отказе в предварительном согласовании места размещения объекта не удовлетво-

рено, поскольку при предоставлении земельного участка для строительства

с предварительным согласованием места размещения объекта законодатель

не установил обязанности публичного собственника осуществлять в этих целях

раздел сформированного земельного участка, на котором расположены объекты

недвижимости, принадлежащие иным лицам.

№ 2081/09 от 26 мая 2009 г.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 225

Право хозяйственного ведения

В случае ничтожности договора аренды имущества, закрепленного за предприя-

тием на праве хозяйственного ведения, право на получение стоимости фактиче-

ского пользования этим имуществом (неосновательного обогащения) принадле-

жит предприятию, а не собственнику имущества.

№ 998/09 от 16 июня 2009 г. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 230

Способы защиты права собственности

Действующее законодательство не предусматривает в качестве способа защиты

признание недействительным зарегистрированного права. Защита права

собственности на недвижимое имущество возможна лишь с использованием уста-

новленных гражданским законодательством способов защиты, применяемых

с учетом характера и последствий соответствующего правонарушения.

№ 15148/08 от 28 апреля 2009 г.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 235

Виндикация

Поскольку спорное недвижимое имущество выбыло из владения собственника

помимо его воли, суд кассационной инстанции на основании пункта 1 статьи 302

Гражданского кодекса Российской Федерации удовлетворил иск собственника об

истребовании этого имущества от добросовестного приобретателя.

№ 2417/09 от 2 июня 2009 г. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 240
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Исполнение обязательства надлежащему лицу

Поскольку хранитель при выдаче товара с хранения удостоверился в принятии

исполнения обязательства управомоченным поклажедателем лицом, статья 312

Гражданского кодекса Российской Федерации не подлежала применению.

№ 750/09 от 16 июня 2009 г. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 244

Договор аренды

Отсутствие у арендатора другого помещения для осуществления хозяйственной

деятельности не освобождает его от обязанности возвратить имущество арендода-

телю при прекращении договора аренды.

№ 1064/09 от 16 июня 2009 г. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 249

Обязательное страхование гражданской ответственности владельцев 
транспортных средств

Если имеется вступившее в законную силу решение суда о взыскании со стра-

ховщика страховой выплаты по обязательному страхованию, при рассмотрении

иска потерпевшего к профессиональному объединению автостраховщиков

о компенсационной выплате не требуется применения по аналогии правил, уста-

новленных законодательством Российской Федерации для отношений между

выгодоприобретателем и страховщиком по договору обязательного страхования,

а подлежит установлению обоснованность требования о компенсационной

выплате.

№ 1937/09 от 9 июня 2009 г. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 253

Коммунальные услуги

К отношениям сторон, возникающим при приобретении коммунальных ресур-

сов у ресурсоснабжающей организации исполнителем коммунальных услуг

(управляющей организацией), применяются нормы Жилищного кодекса Рос-

сийской Федерации и Правила предоставления коммунальных услуг гражданам,

утвержденные постановлением Правительства Российской Федерации от

23.05.2006 № 307.

№ 525/09 от 9 июня 2009 г. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 256

Вестник Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации № 9/2009
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Применимое право

Выбор сторонами внешнеэкономической сделки в качестве места рассмотрения

споров арбитражного суда Российской Федерации не означает автоматического

подчинения отношений сторон российскому праву. Отсутствие волеизъявления

сторон в отношении применимого права означает, что выбор права осуществляет

суд, компетентный рассматривать данный спор, руководствуясь при этом колли-

зионными нормами российского законодательства, действовавшими на момент

заключения договора, из которого возник спор.

№ 2088/09 от 16 июня 2009 г. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 260

ПРИМЕНЕНИЕ НАЛОГОВОГО И БЮДЖЕТНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Основания для отмены решения налогового органа

Вынесение налоговым органом решения по результатам рассмотрения материа-

лов проверки с учетом информации, полученной в результате проведенных

дополнительных мероприятий налогового контроля, без извещения налогопла-

тельщика следует расценивать как нарушение положений пункта 14 статьи 101

Налогового кодекса Российской Федерации, влекущее безусловную отмену при-

нятого им решения.

№ 391/09 от 16 июня 2009 г. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 265

Взыскание налоговой санкции

Если решение о привлечении налогоплательщика к налоговой ответственности

принято после 01.01.2007, налоговый орган не лишен права взыскания налоговых

санкций во внесудебном порядке, а в случае возбуждения в отношении должника

дела о его несостоятельности в качестве уполномоченного органа вправе требо-

вать установления факта наличия и размера задолженности в рамках дела о бан-

кротстве без представления отдельного судебного акта о взыскании налоговых

санкций.

№ 17499/08 от 19 мая 2009 г.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 269
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Обложение НДС по ставке 0 процентов

Решение инспекции об отказе обществу в применении налоговой ставки

0 процентов признано неправомерным, поскольку судами установлено соот-

ветствие требованиям статьи 165 Налогового кодекса Российской Федерации-

представленных документов, исследовав которые, суды пришли к выводу

о подтверждении обществом обоснованности применения этой ставки при

экспорте товара.

№ 95/09 от 21 апреля 2009 г.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 273

Обложение НДС по ставке 0 процентов

Оснований для доначисления суммы недоимки по налогу на добавленную сто-

имость, начисления пеней и привлечения налогоплательщика к ответственности

за неуплату налога до истечения 180 дней, предоставленных законом для доку-

ментального подтверждения правомерности применения налоговой ставки 0 про-

центов, не имеется, так как не возникли основания для исчисления и уплаты

налога.

№ 2778/09 от 2 июня 2009 г. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 276

Налоговая база по налогу на прибыль организаций

Статья 277 Налогового кодекса Российской Федерации не исключает возмож-

ности учитывать при ликвидации организации и распределении ее имущества

расходы, понесенные налогоплательщиком при приобретении им акций, неза-

висимо от размера полученного дохода в виде имущества ликвидированной

организации.

№ 2115/09 от 9 июня 2009 г. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 280

Кассовый метод определения доходов и расходов

При кассовом методе определения доходов и расходов предварительная оплата

за товар учитывается при исчислении налога на доходы физических лиц и еди-

ного социального налога в том налоговом периоде, в котором получена эта

оплата.

№ 1660/09 от 16 июня 2009 г. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 284

Вестник Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации № 9/2009
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Обращение взыскания на средства бюджета

Указание в исполнительном листе арбитражного суда о взыскании денежных

средств в субсидиарном порядке с Российской Федерации в лице главного распо-

рядителя за счет казны Российской Федерации не может служить основанием для

возврата исполнительного документа взыскателю органом Федерального казна-

чейства, осуществляющим открытие и ведение лицевого счета главного распоря-

дителя, поскольку средства федерального бюджета являются частью государ-

ственной казны.

№ 1910/09 от 26 мая 2009 г.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 289

Обращение взыскания на средства бюджета

Возврат взыскателю исполнительного листа арбитражного суда произведен орга-

ном казначейства в нарушение требований бюджетного законодательства, в связи

с чем это действие казначейства признано незаконным.

№ 3869/09 от 9 июля 2009 г.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .с. 293

ПРИМЕНЕНИЕ ПРОЦЕССУАЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Способы защиты процессуального права

Предъявленное обществом требование о признании незаконным бездействия

суда, выразившегося в отказе выдать копии всех документов, находящихся

в деле, не относится к спорам материально-правового характера. Арбитражный

суд как орган судебной системы не может выступать ответчиком по такому делу.

Дело подлежит прекращению на основании пункта 1 части 1 статьи 150 Арби-

тражного процессуального кодекса Российской Федерации.

№ 1939/09 от 26 мая 2009 г.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 297

Подведомственность дел арбитражному суду

Постановление суда кассационной инстанции о прекращении производства по

делу о признании незаконными действий ФГУ «Земельная кадастровая палата»

отменено на основании статьи 29 Арбитражного процессуального кодекса Рос-

сийской Федерации.

№ 21/09 от 2 июня 2009 г. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 302
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Отмена решения международного коммерческого арбитража

Решение международного коммерческого арбитража отменено арбитражным

судом как принятое по спору, не предусмотренному арбитражным соглашением и

не подпадающему под его условия.

№ 17481/08 от 19 мая 2009 г.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 306

№ 17476/08 от 19 мая 2009 г.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 310

Принудительное исполнение решения третейского суда

Суд не вправе пересматривать решение третейского суда по существу и переоце-

нивать конкретные обстоятельства дела, включая вопросы определения началь-

ной предпродажной цены и порядка обращения взыскания на заложенное иму-

щество, поскольку данное основание для отказа в выдаче исполнительного листа

не предусмотрено положениями статьи 239 Арбитражного процессуального коде-

кса Российской Федерации.

№ 1589/09 от 19 мая 2009 г.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 314

ПРИМЕНЕНИЕ АДМИНИСТРАТИВНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Подведомственность дел арбитражному суду

Дело о привлечении индивидуального предпринимателя к административной

ответственности, предусмотренной частью 3 статьи 21.4 Кодекса Российской

Федерации об административных правонарушениях, не подведомственно арби-

тражному суду, поскольку не связано с осуществлением предпринимательской

или иной экономической деятельности.

№ 13798/08 от 28 апреля 2009 г.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 318

Допустимость доказательств

Проверочная закупка должностным лицом налогового органа при осуществлении

контроля за соблюдением законодательства о применении контрольно-кассовой

техники в силу части 3 статьи 26.2 КоАП РФ не может расцениваться как полу-

ченное в соответствии с требованиями закона доказательство, подтверждающее

событие правонарушения, поскольку такая закупка допускается как оперативно-

розыскное мероприятие лишь в случаях, предусмотренных законом.

№ 1988/09 от 16 июня 2009 г. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 321

№ 1000/09 от 16 июня 2009 г. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 324

Вестник Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации № 9/2009

348
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Указатель судебной практики

349

Уведомление о рассмотрении дела об административном 
правонарушении

Выводы судов о неизвещении антимонопольным органом законного представителя

общества о месте и времени составления протокола и рассмотрения дела об админи-

стративном правонарушении являются необоснованными, поскольку представитель

общества, наделенный его руководителем полномочиями на представление интересов

общества при рассмотрении дела об административном правонарушении, был осве-

домлен о времени и месте составления протокола и рассмотрения указанного дела.

№ 17434/08 от 2 июня 2009 г. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 327

Продажа товаров ненадлежащего качества

Розничная продажа населению товара, не соответствующего требованиям стан-

дартов по качеству и упаковке и без сертификата соответствия, является админи-

стративным правонарушением, предусмотренным диспозицией статьи 14.4 Коде-

кса Российской Федерации об административных правонарушениях. Дела о при-

влечении к административной ответственности по таким правонарушениям

рассматриваются органами государственной инспекции по торговле, качеству и

защите прав потребителей согласно части 1 статьи 23.49 Кодекса Российской

Федерации об административных правонарушениях.

№ 734/09 от 9 июня 2009 г. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 331

Непредставление в таможенный орган отчетности

Общество необоснованно привлечено к административной ответственности, пре-

дусмотренной статьей 16.15 Кодекса Российской Федерации об административ-

ных правонарушениях, за представление в таможню отчетности о товарах, содер-

жащей недостоверные сведения, поскольку форма отчетности и порядок ее пред-

ставления в установленном законом порядке определены не были.

№ 17573/08 от 2 июня 2009 г. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . с. 335
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